

# “掇”军争霸来袭

全国掇牌(掇蛋)公开赛总决赛在莱西举行  
近80名高水平运动员齐聚 上演巅峰对决



选手们凭借默契的配合,让“战局”高潮迭起。

1月13日,2023年“亚海杯”全国掇牌(掇蛋)公开赛总决赛、2024年“亚海杯”全国掇牌(掇蛋)迎新精英友谊赛在莱西市启幕。青岛早报记者采访获悉,本次大赛是国家体育总局棋牌运动管理中心首次主办的全国掇牌单项赛事,此前已先后在北京、天津、内蒙古、上海、江苏、湖北、四川、重庆、福建、深圳、新疆等地举办了11站分站赛。总决赛设男子双人组、女子双人组、混合双人组比赛项目,从各分站赛中脱颖而出的优胜者在本次总决赛中进行年度巅峰对决。

## 巅峰对决 近80名运动员参加总决赛

掇牌(掇蛋)是一项起源于江苏淮安的新兴四人纸牌游戏,两两组队,牌际组合间千变万化,有着“中国式桥牌”的美誉。它是由地方的扑克牌局“跑得快”“八十分”“斗地主”发展演化而来。在江苏淮安当地方言里,“掇”是摔、砸的意思,打牌人将手中的“蛋”也就是“炸弹”砸向桌面的动作,气势十足。记者了解到,日常打牌现场往往人声鼎沸,“各种挤眉弄眼打心理战”成为大家必备的技能。但在这次的比赛现场,结对的队友之间竖起了桥牌桌上常见的挡板,现场一片静悄悄。

此次总决赛、联谊赛将于1月13日至15日举行。来自全国各分赛区的优胜选手以及亚海体育代表队的队员,共计11个城市的近80名运动员参加了总决赛,各省市掇牌协会组织的160余名高手参加了精英友谊赛。比赛现场,选手们专注于“调兵遣将”,“战斗”氛围浓烈,“战局”高潮迭起。

据记者了解,本次赛事是在掇牌运动如火如荼、迅猛发展的新形势下举行的重要赛事,它策应了全民健身的国家战略,回应了百姓关切,充分体现了国家体育总局通过常态化举办全国性掇牌赛事,推动掇牌普及与发展的决心。比赛进行全程直播,市民可通过朋友圈及网络平台观看选手们的激烈角逐,分享本次比赛的美好与快乐。

## 以赛为媒 莱西体育产业进入快车道

目前,全国大大小小的掇牌比赛遍地开花,掇牌从民间牌桌一跃进入竞技体育赛场,还登上了2023年10月举行的第五届全国智力运动会赛场。棋牌类项目在莱西市有着深厚的群众基础,全市拥有围棋、象棋、跳棋俱乐部,每年举办棋牌类比赛十余场。

以赛为媒,莱西市还借机设置了“莱西有礼”展销区域,通过现场制作品鉴美食、特色产品推介展销等互动环节,让来自全国各地的掇牌高手们同品“莱西大餐”;同时,现场还向参赛选手们介绍莱西招商引资优惠政策,展示莱西美丽的形象,进一步释放体育消费动能,把赛事流量有效转化为经济增量。

近年来,莱西市结合全民健身国家战略,始终将体育作为聚人才、兴产业的重要一环。莱西市政府高度重视体育产业发展,不断加大投入,完善体育设施,推动体育与教育、文化、旅游等产业融合发展,致力于打造以体育竞赛为核心、体育训练为支撑、休闲体育为特色的中国休闲体育之城。2015年、2019年莱西市成功举办了两届“世界休闲体育大会”,“办好一次会、搞活一座城”成效明显,引领全市体育产业步入了发展快车道。

## 资源集聚 引领莱西全民健身热潮

为促进全民健身事业蓬勃发展,莱西市近年来先后举办了乒乓球俱乐部超级联赛、中国足协室内五人制足球青年(U19)锦标赛、中国攀岩速度赛等高规格赛事。同时,强化对社会体育组织的服务与指导,积极参加省、市各类比赛,督促各协会每年组织全市性比赛和交流活动。目前,莱西市已成立体育协会22个、体育俱乐部46家、体育运营机构8家。休闲运动已经成为莱西市民的重要生活方式,社会化办赛成为常态,活跃会员超过10万人。

为认真贯彻落实加强青少年体育工作的重点要求,近几年,莱西市先后举办了“仲满杯”全国击剑公开赛、中国箭王争霸赛、全国柔术U系列锦标赛等一系列国家级体育赛事。2023年举办的全国体校U16篮球锦标赛不仅是对全国各体校、俱乐部代表队的一次实力考验,也是对莱西市承接体育赛事、体育事业发展的一次阅考。“我们通过举办各种比赛,为各级各类体育运动学校提供更多比赛机会,搭建各体校间的学习交流平台,帮助年轻运动员积累比赛经验,提升综合能力,进一步发掘培养体育后备人才,助力青少年篮球运动项目快速发展。”莱西市体育中心副主任徐清理介绍。

良好的体育发展氛围吸引了众多优质体育资源集聚莱西,山东体育学院青岛产教融合实训基地、国际足球训练基地、山东省极限运动(莱西)训练基地相继签约落户莱西。2021年,莱西市被授予“山东省体育产业示范基地”“体育赛事管理服务试点”等称号。下一步,莱西市将以掇牌等新兴运动为载体,持续打造莱西体育品牌赛事,汇聚八方英才,同时促进赛事活动与经济充分融合,打造体育消费新场景,推动全市体育事业蓬勃发展。

## 相关链接 / 掇牌从一张“游戏牌” 成为“体育牌”“文化牌”

在不少地方,掇牌像广场舞一样流行,既拉近了邻里关系,又营造了和谐氛围。“牌如其人”,在一定程度上,打牌也可以看出人品,因为人处于放松状态时,很容易显露出本来的脾气、性格等。有数据显示,全国掇牌玩家已达1.4亿人,掇牌正在成为一个体育大IP,未来的文化价值和商业前景十分广阔。

“团队合作打掇牌,体现了一种趣味性,也有竞技性。”或许正因为这种魅力,才让无数掇牌迷“两副扑克随身带,茶余饭后战起来”。去年,掇牌以表演赛身份进入全国智运会,在很多人看来是一个里程碑,意味着掇牌的体育化、竞技化发展已经处于加速通道。就在上个月,首届掇牌文化论坛在海南三亚召开;2023(首届)中国职工竞技掇牌锦标赛全国总决赛也刚刚落幕;2024年全国老年人掇牌大赛将于1月18日至20日在北京举办……兼具娱乐性、益智性和竞技性,掇牌从一张“游戏牌”成为“体育牌”“文化牌”。

2023中国年度新锐榜上,掇牌获封“年度游戏”。评语中写道:“掇牌成为更适合国人的益智游戏。它被赋予诸多价值——洞察人性、打开格局、拓展认知,职场智慧、商业之道乃至人生哲学,尽在其中。”

“掇牌打得好,说明有头脑;掇牌打得精,说明思路清。”通常认为,打牌可以锻炼脑力、开发智力,提高人的记忆力、判断力等,而且可以愉悦身心。有专家称,“掇牌运动可以开发大脑,延缓老龄化带来的影响,很适合在老年人中开展。”当然,有些可能属于溢美之词,或过度升华,毕竟提高智力等还有很多种方式,每个人找到爱好的方式即可。